

著名版画家黄丕模在宁逝世

昨天下午,当代著名版画家黄丕模因病在南京去世。

黄丕模,1925年生于上海崇明岛,因为在建国初期开创了水印木刻版画流派而被载入中国现代美术史。他是中国第一位在北京举办版画个展的画家,也是第一个在日本举办版画个展的中国画家,作品被联合国教科文组织、中国美术馆、日本东京美术馆、英国牛津大学博物馆等世界著名美术馆和博物馆收藏。

他的一生创作了许多优秀作品,但创作题材却大多是水乡、渔船和民居,哪怕已经成为当代中国杰出的版画大家,他的版画也从未停止过对人的生活和人的气息的关注。 现代快报记者 郑文静



版画《春风春水江南》



版画《黄海渔归》



黄丕模

受鲁迅影响,放下画笔拿起刻刀

上世纪30年代起,在鲁迅的影响下,木刻版画逐渐成为为民主思潮呐喊的主流艺术形式。1931年,鲁迅在上海举办木刻讲习所;1937年,江丰、李桦等举办“全国抗战木刻巡回展”……

版画的独特力量,伴随着中国走过战火迎来曙光。建国初期,报纸、杂志和书籍的配图、插图,

也几乎都是版画,全国甚至出现了北大荒版画、四川版画和江苏版画三大版画流派。

当时,黄丕模是江苏版画界的佼佼者,不但发明了水印木刻版画,也因清秀典雅的风格在新中国的美术史上留下鲜明印记。

昨天,黄丕模的女儿黄宁接受记者采访时谈到了父亲的成长

经历。“他少时聪慧,十几岁的时候总是在海边的沙滩上画画,画他喜欢的那些景色。”但是在上世纪30年代也就是新兴版画开始兴盛的时候,非常崇拜鲁迅先生的黄丕模开始意识到,中国画的多是山水,可是版画不仅能画风景人物,更能对人起教育作用。黄丕模就此放下画笔,拿起了刻刀。

开创水印版画流派,作品誉满中外

黄宁告诉记者,那个年代父亲黄丕模学习木刻版画是没有老师的,一切都得靠自己摸索。可以说当时黄丕模将自己全部的精力都放在了版画研究上。

1949年起黄丕模开始了黑白木刻和套色木刻的版画创作,版画风格独树一帜。之后他又开始了对水印版画的创作研究,到了上世纪60年代黄丕模的水印版画已经成为一个新的流派,也为世界版画开创了新的艺术表现手

法。黄宁回忆,父亲对此十分感慨,因为“当日本人还在用滚筒上色时,我们已经用底纹笔上色了”。

创作水印版画,可以说是黄丕模一生最突出的艺术成就,在水印版画上,黄丕模的代表作品就是《黄海渔归》。但取得如此成就的他没有停下脚步,仍不断在技术和版面内容上创新,又接连创作出了《春风春水江南》等“誉满中外的力作”。

“父亲能取得这样的成就,是因为他对版画的热爱,更因为他的勤奋。”在黄宁的记忆中,父亲黄丕模是个夜猫子。“父亲曾在报社做过编辑,也担任过南京市文联副主席、南京市美协主席,白天总在忙工作,只有夜深人静的时候他才能一个人默默创作。以前南京的夏天多热呀,没有空调,别人都在外面乘凉,就他躲在屋里。叫他吃饭,他一边吃一边还会走神构思版画。”

儿童文学作家彭扬
来宁聊“冒险”

昨天下午,新锐儿童文学作家彭扬带着他的最新力作《玩具冒险王》系列小说来到南京凤凰国际书城,举办读者见面会。

作为一个80后,彭扬笔下的童书会有什么特别之处吗?在接受记者采访时,彭扬表示自己写的童书属于“硬幻想”,“不会单纯去说一些温暖温柔的东西,我认为儿童文学首先得是文学,然后再结合孩子的心理,写孩子看得懂的文学。希望我的书,能调动孩子对于智慧和勇气的渴望。” 现代快报记者 郑文静

“冰火”译者再译
奇幻大作《遗落的南境》

《遗落的南境》系列三部曲出自美国奇幻小说家杰夫·范德米尔之手,其作品曾获得两次世界奇幻奖,也曾入围过雨果奖的决选名单。该书自推出以来,版权输出日本、英国、加拿大、德国等15个国家。昨天记者从新华文轩北京出版中心了解到,拿下《遗落的南境》三部曲中文简体版权后,为了保持原著的“原汁原味”,出版方经过层层审核,《冰与火之歌》译者之一胡绍晏被确定为《遗落的南境》简体中文版译者。预计《遗落的南境》简体中文版将于2015年10月上市。

现代快报记者 郑文静

寶慶銀樓
百年匠心·一脉传承
G SINCE 1818

年 气 过 大 年

浪漫情人节

活动时间: 2015年2月13日-2月24日

1 黄金类

黄金饰品优惠 **20** 元/克,
满额送精美礼品一份

2 铂金类

铂金饰品优惠 **40** 元/克,
满额送精美礼品一份

3 珠宝类

钻石、翡翠、K金、银饰 **8.8** 折,
满额送55°杯/黄金祈福卡

超值推荐

半年压岁钱, 克拉美钻;
浪漫黄金玫瑰疯狂抢购中……

扫一扫
等你来砸

(金玫瑰、黄金祈福卡、
电镀亮片压岁钱)

详 见 店 堂 公 告

总部地址: 中国·南京市太平南路107号(大行宫地铁站南) | WWW.BAOQING.COM.CN | 400-881-4040